## КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ЗА СЧЕТ ИХ ЭКОЛОГИЗАЦИИ



## Титова Наталья Александровна,

к. э. н., доцент кафедры теории рынка, Новосибирский государственный технический университет (630073, Новосибирск, пр. К. Маркса, 20) titovangtu@yandex.ru



## Колочева Влада Владимировна,

к. э. н., доцент кафедры теории рынка, Новосибирский государственный технический университет (630073, Новосибирск, пр-т К.Маркса, 20) vladavk@ngs.ru

**Цель**: разработать методические основы комплексной оценки устойчивого развития предприятий за счет их экологизации. **Задачи**:

- · выявить сущность понятия «экологически устойчивое развитие предприятия»;
- определить направления и показатели оценки устойчивого развития предприятия с учетом экологического фактора;
- обосновать методический подход к комплексной оценке экологически устойчивого развития предприятий.

Результаты исследования. Предложен методологический подход к оценке устойчивого развития предприятий за счет экологизации с учетом экологических, экономических и социальных показателей развития. Также обоснован методический подход к комплексной оценке устойчивого развития предприятий за счет экологизации, который сочетает в себе пять взаимосвязанных этапов: систематизация и группировка показателей оценки; сравнительный анализ показателей; оценка характера развития каждого направления устойчивости промышленных предприятий; обобщенная оценка устойчивого развития промышленных предприятий; определение характера развития предприятия. Результаты исследования создают научно-методические основы для комплексной оценки устойчивого развития предприятий, что способствует обоснованному принятию управленческих решений.

Ключевые слова: устойчивое развитие; конкурентоспособность; экологизация; качество жизни населения.

Увеличение масштабов и возрастание интенсивности хозяйственной деятельности в современных условиях неразрывно связаны с усилением воздействия на окружающую природную среду. Несовершенство используемых технологий, методов управления производством и природопользованием ведет к оскудению эколого-экономического потенциала как на глобальном, так и на региональном уровнях. В свою очередь, состояние окружающей среды, качественный уровень использования, охраны и воспроизводства ее ресурсов во многом определяют темпы экономического роста и эффективности как производства в целом, так и отдельных предприятий.

Исследование устойчивости на уровне предприятий, основного звена национальной экономики, имеет ключевое значение. Именно на этом уровне управления необходимо глубоко разобраться, какие возможности имеются у каждого хозяйствующего субъекта по достижению и поддержанию устойчивого и эффективного развития с учетом экологического фактора, так как от решения этих проблем зависит экологически устойчивое функционирование общества на всех других уровнях управления.

Актуальность темы исследования определяется необходимостью разработки научно-обоснованных подходов к комплексной оценке экологически устойчивого

развития предприятий с целью принятия эффективных управленческих решений.

Существующие методы оценки устойчивого развития предприятий базируются на отдельных группах показателей хозяйственной деятельности, приводящей к возникновению негативных последствий для здоровья и жизни населения города и региона, где находится предприятие, без учета ее влияния на окружающую среду. Поэтому появилась необходимость в поиске подходов к оценке устойчивого экологически сбалансированного экономического развития общества, как с учетом интересов нынешнего и будущих поколений, так и с учетом экологических, экономиче-